

# 国际贸易与投资要闻

2019 年第 119 期（总第 1372 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2019 年 06 月 25 日

---

## 目录

美国拟将中国超级计算机制造商列为禁运对象.....	1
东盟峰会同意推动 RCEP 谈判于年内完成.....	1
中南签多项经贸合作协议，金额达 20 亿美元.....	2
中国-秘鲁自贸协定谈判取得积极进展.....	3



## 美国拟将中国超级计算机制造商列为禁运对象

6月21日，美国商务部发布消息称，鉴于存在国家安全方面的威胁，将把中国超级计算机制造商等5个团体加入禁运对象。美国已把中国通信设备巨头华为技术列为制裁对象等，正在加强高科技领域施压。本次成为制裁对象的是超级计算机制造商曙光信息产业公司、无锡江南计算技术研究所等5个团体。美国商务部预计将于24日把以上团体列入禁止美国企业在未获政府批准的情况下向其出口电子零部件等的清单中。对象团体采购零部件将变得困难，可能导致研发滞后和经营受影响。此外，对于2015年被列入禁运对象的中国国防科技大学，美国商务部指出其正在以另外的大学名称继续采购零部件。该校的别名也将被作为禁运对象。美中预定本月下旬在大阪举行首脑会谈，但新的禁运措施或将加剧紧张。（日本共同社/6月22日）



## 东盟峰会同意推动 RCEP 谈判于年内完成

6月22日至23日，第34届东盟峰会在轮值主席国泰国首都曼谷举行。泰国总理巴育23日在本届

东盟峰会新闻发布会上表示,东盟各国领导人在本届峰会上一致同意推动“区域全面经济伙伴关系协定”(RCEP)谈判于年内完成。巴育指出,本届东盟峰会重视加强地区经济建设,“区域全面经济伙伴关系协定”是世界上涵盖人口最多的贸易协定,将成为推动地区贸易、经济不断向好的重要工具。今年完成“区域全面经济伙伴关系协定”谈判有利于东盟处理与重要贸易伙伴之间的贸易摩擦等问题。他同时表示,东盟希望中美尽快解决贸易摩擦问题。(新华网/6月24日)



## 中南签多项经贸合作协议, 金额达 20 亿美元

6月21日,中国-南非经贸合作协议大型签约仪式在南非立法首都开普敦国际会议中心隆重举行。我国政府本次派出的访南大型经贸代表团共促成了89家中南企业签署了93项合作协议,协议金额近20亿美元,涵盖投资、商贸等领域,采购商品涉及铬、锰、镍、钴、铜等矿产品 and 水果、干果、牛肉、羊毛、苜蓿草、龙虾等农产品,受到南政府、政党、议会、商界和媒体等高度重视。南非贸工部长帕特尔表示,中南两国贸易额已从2009年的1330亿兰特上升至

2018 年的 5740 亿兰特，中国连续 10 年成为南非最大贸易伙伴。双方在基础设施、汽车制造、农产品加工、采矿设备、电子产品、制药、纺织等领域投资贸易合作优势互补、潜力巨大。中国商务部部长助理任鸿斌表示，中南互为重要贸易伙伴，两国经贸互利合作成果丰硕。中国政府积极鼓励企业到南非投资兴业，参与南非建设经济特区和工业园区，而南非也是对华投资最多的非洲国家。此次中国政府派遣大型经贸代表团访南，是中方推进落实两国元首重要共识的重大举措，必将进一步释放中南务实合作潜力。（人民网/6 月 24 日）



## 中国-秘鲁自贸协定谈判取得积极进展

6 月 17 至 19 日，中国-秘鲁自贸协定升级第二轮谈判在秘鲁首都利马举行。本轮谈判，双方在首轮谈判基础上，围绕服务贸易、投资、海关程序与贸易便利化、原产地规则、卫生与植物卫生措施、知识产权、电子商务和竞争政策等议题展开全面深入的磋商，谈判取得积极进展。双方一致认为，开展中秘自贸协定升级谈判对进一步深挖双边经贸合作潜力，发挥中秘自贸协定效益最大化具有积极作用，彰显了中

秘双方维护自由贸易、推动经济全球化的共同立场。中秘自贸协定自 2010 年 3 月生效以来，实施效果总体良好，对推动双边经贸关系持续健康稳定发展发挥了积极作用，给两国企业和人民带来了实实在在的好处。据中国海关统计，2018 年，中秘双边货物贸易达 231 亿美元，同比增长 14.7%，秘鲁已成为中国企业赴拉美投资的优选目的地之一。（商务部网站/6 月 23 日）